Образотворче мистецтво.  5 клас
Тема: Графіка. Види графіки. Графічні техніки  

Мета: актуалізувати знання учнів про графіку як вид образотворчого мистецтва; навчити розрізняти види графіки та графічні техніки виконання робіт; ознайомити з технікою монотипії, навчити виконувати роботи в цій техніці; розвивати творчу уяву, уміння насолоджуватися творами графічного мистецтва, аналізувати їх; формувати естетичні почуття, смак; активізувати творчу ініціативу учнів; виховувати зацікавленість творами образотворчого мистецтва, охайність під час роботи.
Матеріали та інструменти: акварельні та гуашеві фарби, пензлі, папір, мило (або засіб для миття посуду), скельця або люстерка, воскові свічки, ємності з водою, серветки для витирання рук і пензлів.
Обладнання: мультимедійна дошка
Тип уроку: комбінований

Хід уроку
 І Організаційний момент
Привітання. Перевірка готовності учнів до уроку

ІІ  Актуалізація опорних знань
Розгадування кросворда

1.Уявна лінія стикання неба та землі.

2.Художнє оформлення вистави засобами малярства.

3. Зображення предметів побуту, квітів, дичини.
4. Серцевина  простого олівця

5.Малюнок у книзі

6.Повторення оригіналу (першотвору) з метою якомога точнішого його відображення.

7. Власноручний портрет художника.








 



 



ІІІ Оголошення теми й мети уроку
  Метод « Мозговий штурм»

Як ви вважаєте, навіщо ми вивчаємо тему «Графіка. Види графіки. Графічні техніки»

Де нам знадобиться це в житті?

 ІV Викладення нового навчального матеріалу

  1. Розповідь вчителя.

      Графіка - вид образотворчого мистецтва. Слово графіка походить від грецького слова  графо, яка означає писати, креслити, шкрябати. 

Графіка є одним із найстаріших видів образотворчого мистецтва – пригадайте наскельні малюнки первісної людини. 

Графіка розвивалась паралельно зі скульптурою, декоративно-прикладним мистецтвом. Як самостійний вид мистецтва вона сформувалася на межі 15-16 ст. Спочатку термін «графіка» використовувався тільки щодо письма та каліграфії. Нове значення він одержав у кінці 19 – на початку 20 ст. у зв’язку з бурхливим розвитком промислової поліграфії, яка дала можливість створювати малюнки у великій кількості за допомогою друкарських машин. Згодом, у процесі історичного розвитку, в графіку почав проникати колір, і ми вже до неї відносимо рисунок, виконаний кольоровою крейдою, пастеллю, кольорову графіку, кольорову гравюру.

Види графіки.

За призначенням розрізняють станкову, книжкову, прикладну, плакатну графіку та гравюру.

Станкова графіка включає твори, які виконуються автором самостійно вручну. Ці твори можна побачити на виставках, у музеях. Вони можуть бути призначені й для прикрашення інтер’єрів і громадських будинків.

Книжкова графіка об’єднує твори, основне призначення яких – оформлення книжок.

 Прикладна графіка — значна галузь мистецтва графіки, що містить усі види утилітарних графічних робіт: поштову графіку (марки, конверти, листівки), грошові знаки, інформаційні матеріали (буклети, програми, проспекти), а також промислову графіку, включно із графічними роботами для торговельно-промислових цілей, а також фірмовими, рекламними та пакувальними друкованими матеріалами
Графічні техніки.

Поширеною в графіці є техніка гравюри, тобто друкування відбитків з рисунка, вирізаного на якійсь друкарській формі (площині) з певного матеріалу.
Гравюра − це вже цілком професійний вид графіки. Специфічні особливості гравюри полягають у її тиражності, тобто в можливості одержувати значне число рівноцінних відбитків, а також у її своєрідній стилістиці, зв'язаної з роботою, у більш-менш твердих матеріалах. У залежності від того, які частини дошки покриваються фарбою при печатці, розрізняють опуклу і заглиблену гравюри.

Ліногравюрою називається опукла гравюра на лінолеумі («чи на подібних з ним полімерно-пластичних матеріалах), по техніці виконання близька до ксилографії. Лінолеум − благодатний матеріал для будь-яких творчих задумів. Ліногравюра так само, як і гравюра на дереві, виконується, як правило в чорно-білій манері. І щоб краще уявити собі готову гравюру попередній начерк-ескіз робиться чорною тушшю.

Ксилографія. Гравюра на дереві отримала назву ксилографії, від грецького слова «ксилос» (дерево). Існує два види гравюри на дереві: обріз (або подовжня)  і торцева   Сам термін найчастіше позначає чорно-білу торцеву гравюру на дереві, набагато рідше − подовжню, яку прийнято називати гравюра «обріза на дереві». Кольорову гравюру так і називають: «кольорова гравюра на дереві». Для гравюри обріза береться грушева сливова або липова дошка подовжнього розпилу; зображення вирізується ножем або різцями і стамесками різної величини. Для торцевої гравюри береться поперечна площина дерева твердих порід, в основному кавказької пальми, при чому зображення режется різцями різної конфігурації. 

Офорт. Офорт включає безліч різновидів. Власне офорт − це зображення, нанесене на мідну або цинкову пластинку, покриту кислототривким грунтом темного кольору. Малюнок продряпуєтся голками різної товщини, після чого труять в кислоті.

Інший вид офорту − «суха голка». Тут зображення продряпуєтся на дошці, позбавленій грунту, і потім не піддається труїть. До офорту відноситься і «акватвань» − спосіб, за допомогою якого до контуру, зробленому таким, що труїть або сухою голкою, додається тон по засобам покриття відповідних поверхонь розчином тієї, що роз'їдає цинк кислотою.

 Літографія. Літографія – гравюра, матрицею якої є поверхня каменя. Камінь гладко полірують і знежирюють. На нього спеціальною жирною літографічною тушшю або олівцем наноситься зображення. Після цього камінь обробляється кислотою і від того стає не чутливим до жирів. Далі камінь змочується водою, накочується фарба, що пристає тільки до раніше нанесеного малюнка. 

  Естамп (у  екладі з франц. — штампувати, відтискати) — відбиток на папері. В естампі первісне зображення виконують не на папері, а на будь-якому твердому матеріалі, з якого потім рисунок друкують, відтискають за допомогою верстата-преса (рос. станок). Отримують багато екземплярів відбитка, що мають однакову художню цінність.
Моноти́пія — це різновид графіки, виконаний шляхом малювання на гладкій поверхні, яка не поглинає фарби. Поверхня (або матриця) історично складається з мідної пластини для гравюри, але в сучасних умовах може використовуватись також цинк, скло, органічне скло тощо. Після нанесення малюнка він переноситься на лист паперу шляхом притискання, зазвичай з використанням друкарського верстату.

Монотипії можна також створювати шляхом нанесення на цілу поверхню фарби з подальшим використанням пензлів чи ганчірок для усунення фарби та створення від'ємного зображення — тобто створення світла в ділянках непрозорого кольору. Фарба може бути на олійній або водяній основі. У випадку фарби на олійній основі папір може бути сухим, у разі чого зображення буде контрастнішим, або вологим, що дозволяє отримати приблизно на 10% більше тональностей.

Монотипія дозволяє отримати унікальний відтиск; більшість фарби залишається на папері після притискання. Іноді можна зробити подальші відтиски, але вони істотно відрізнятимуться від першого і загалом вважаються нижчої якості. Другий відтиск з тієї самої плати називається «привидом». Для прикрашання монотипового відтиску можуть використовуватися трафарети, акварельні фарби, розчинники, пензлі та інші засоби. Монотипії зазвичай виконуються спонтанно, без попереднього нарису.

 2. Фізкультхвилинка
Всі піднесли руки - раз,
І навшпиньки став весь клас.

Два – присіли, руки вниз.

На сусіда не дивись.

Будем дружно ми вставати,

Щоб ногам роботу дати.

Хто старався присідати –

Може вже відпочивати.

V. Практичний блок

1. Гра « Експерти та  доповідачі»

Клас об’єднується в дві групи: експертів і доповідачів. Роздаються експертам графічні роботи і вони спробують визначити, до якого виду графіки належить твір, техніку його виконання , якщо можливо , то і автора . Доповідачі в цей час отримують картки з інформацією, з якою нас ознайомлять.

Потім викликаються послідовно експерт зі своєю думкою та доповідач з інформацією про використану в творі графічну техніку. 
	Пабло Пікассо. «Дон Кіхот») 
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	Пабло Пікассо (1881-1973) – геніальна особистістьу мистецтві   ХХ ст.   Пікассо - іспанецьц, але більшу  частину життя   прожил у Франції. Вже в 1900-х роках  Пікассо заявив про себе як  мастер. Його ранні картини належать до   «розового»  і  «голубого» періоду («Дівчинка на кулі»).  Художник завжди багато експериментував. 

1937 р. Датується велике за розміром   полотно «Герника»,  яке є однією з   вершин у творчості Пікассо. Вона присвячена загибелі міста в результаті   авіаційного  бомбардування.Талант художника яскраво виявив себе ів графіці   (одна из відомих його графічних рабіт - «Дон Кіхот»), скульптурі, кераміці.

	А. Базилевич. Ілюстрація до поеми  І. Котляревського «Енеїда» (гуаш) [image: image2.png]



	А. Базилевич- видатний майстер книжкової графіки. Він є творцем неперевершених образів до української літературної класики. Серед  основних творів митця- ілюстрації та художнє оформлення до «Пана Халявського» Г.Основ’яненка, «Спывомовок» Руданського, «Абу-Касимових капців» І.Франка,  «Енеїди» І. Котляревського, «Українських народних казок»  та інших книг.

	Г. Нарбут. Ілюстрація до поезії   Т. Шевченко «Сон» (тушь) [image: image3.png]




	Нарбут Георгій Іванович (1886-1920) - українский графік.   Ранні витвори Нарбута – ілюстрації  до казок. В ілюстрації  до басням  И. Крилова художник використав старовинну графічну   - силует, до якої потім неодноразово  повертався. 
В 1917-1920 роках Нарбут працював   в Києві; захоплення старовинним    українським  мистецтвом підштовхнуло його на створення  серіі  видатних робіт. З січня 1919 р. Нарбут був ректором Академії мистецтв  в Києві.

	Т.Г Шевченко «Катерина»[image: image4.jpg]



	Творча біографія Тараса Шевченка як художника починається задовго до 22 квітня 1838 року – великого дня в його житті, дня звільнення з кріпацтва і вступу до Академії художеств.

Любов до малювання, до мистецтва проявилася у Тараса ще в дитинстві. Вона допомогла йому стійко переносити і деспотизм учителів-дячків, і труднощі роботи в майстерні Ширяєва, а пізніше – з успіхом опановувати професіональну майстерність художника в Академії художеств.

Тарас не тільки потай перемальовував картини в панських покоях, а й собі збирав колекцію малюнків. Їх було вже чимало, і вони, спокушаючи, не давали спокою його молодій душі. Як тільки траплялася хоч трохи вільна часина, Тарас «кидав свої, часом недочищені, сковороди і каструлі, покидав пекарню, йшов у сад і там на деревах і на кущах розвішував свою колекцію, любувався з своєї галереї малюнків…»

Після смерті Т. Г. Шевченка, що сталася 26 лютого 1861 року в Петербурзі, у приміщенні Академії художеств, де жив тоді поет, залишились його речі. На них, за дорученням родичів Т. Г. Шевченка, друзями поета були складені описи (на побутові речі, книги та мистецькі твори).

До списку мистецьких творів, складених Г. М. Честахівським, увійшли гравюри, літографії, фотографії, акварелі, сепії та рисунки, виконані олівцем, усього 131 одиниця


2.  Інструкція-завдання
Сьогодні ми створюватимемо роботу в графічній техніці — монотипії. Монотипія — це техніка, коли за допомогою друкування отримують лише один відбиток, один екземпляр зображення. (Запис до словничків.)

Для цієї роботи вам знадобляться: акварельні фарби, чисте скло, аркуші паперу (бажано навощеного), мило.

Послідовність виконання роботи

1.   Акварельні фарби, розведені мильним розчином, нанесіть на скельця або люстерка (без попереднього контурного малюнка). Мило необхідне для того, щоб фарба добре лягала на поверхню скла.

2.   Віддрукуйте кольорове зображення на сухому папері (цікавішими є монотипії, зроблені на навощеному папері).

3.  Якщо бажаєте виконати монотипію гуашевими фарбами, то мило вам не знадобиться. Гуаш — дуже густа фарба, яка добре лягає на поверхню скла.
3. Самостійна практична робота учнів. 

Виконання монотипії.
VІ.  Підсумок уроку.

Колективний перегляд закінчених робіт, аналіз помилок та виставлення оцінок.
Зворотній зв'язок  

Продовжити фразу: «На цьому уроці я…» 

 VІ. Домашнє завдання.   
  Спостереження за явищами природи та предметним  середовищем. 
 Підібрати малюнки із квітами та рослинами.
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